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В ы кары станне м аты ваў сну ў творчасці п ісьм еннікаў-рам анты каў дае падставы  лічы ць 
яго адным 3 п ры ём аў у м астацкай  л ітаратуры  X IX  ст. Г эта мы ім кнём ся даказаць на пры кладзе 
такога твора Я на Б арш чэўскага як драм аты чная паэма “Ж ы ццё С іраты ” .

На творчаць славутага беларускага рам анты ка мелі істотны ўплы ў ф альклорны я традыцыі. 
3 гэтай прычыны сон у  драм аты чнай  паэме “Ж ы ццё С іраты ” выступав ў якасці сувязнога паміж 
нашым і “ты м ” светам. (П ры віды , здані, душ ы  мёртвы х з ’яўляю цца ў снах герояў. Д ухі таксам а 
наведваюць з пэўны мі мэтамі зям лю  менавіта ноччу, калі ўсе паглы бляю цца ў свае мроі.) Сон у 
творы -  тэта пры емны я ўспам іны , пры емны я пераж ыванні альбо наадварот (для кепскіх, хцівых 
людзей). Гэта таксам а i спакой, найлепш ы  адпачынак, кры ніца, якая сілкуе, падмацо5^ае герояў. 
Сон -  тэта краіна хараства, чароўнага ш часця, неш та накш талт раю. (У  дадзены м  выпадку аўтар 
звяртаецца д а  яго мосці сну, як д а  ж ы вога, літасцівага духа, які валодае незвычайнымі скарбамі.) 
Пры дапамозе абды м ак М арф ея Ян Барш чэўскі характары зуе сваіх  персанаж аў. (Гультаі спяць, 
не ідуць на імшу, а для несум ленны х, дрэнны х лю дзей альбо для лю дзей  занепакоены х, устурба- 
ваных нечым, сон з ’яўляецца недасяж най марай.) Ноч і яе служ ка сон ствараю ць атм асферу та- 
ямнічасць, казачнасці, а разам  з ты м тры вогі, пры гнечанасці ў “Ж ы цці С іраты ” . Д аволі часта 
пэўныя прадметы , з ’явы , уласцівасці падаю цца пісьменнікам праз параўнанне са сном. Пры да
памозе сну паказваецца здольнасць нянькі Ганны  супераж ы ваць, яе паразум енне з Сіратой. А 
таксам а залеж насць спакою  служ ак ад душ эўнага стану іх гаспадара. С он -  ж аданы  сродак за- 
быцця, які прагнуць героі альбо зы чаць тым, каго сапраўды  лю бяць. С он -  тэта смерць. Сон -  ка- 
зачны край, а  вар’яцтва С іраты  нагадвае падарож ж а ў тэты край. У  вогуле, яе ш аленства, бачанне 
таго, што не відно інш ым, нагадвае начныя мроі (сны).

Такім  чы нам , н ягледзячы  на тое, ш то сон не з ’яўляецца галоўны м  героем  драм аты чнай  
паэмы  Я на Барш чэўскага, ён  усё ж  такі займ ае пачэснае м есц а ў творы  (там  н ават ёсць заклік 
ш анаваць сон  i своеасабл івая невялічкая ода ям у) i вы кары стоўваец ц а пісьм еннікам  як сродак 
адлю стравання рэчаіснасц і, сродак наказу сваіх  уласн ы х адчуванняў і задум  -  таго , ш то ён ха- 
цеў паведаміць нам.
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В ы вучэнне колераабазн ачэн н яў з 'яўляецца актуальнай  навуковай  задачай , паколькі ў 
беларускай л інгв істы цы  гэтая тэм а распрацавана недастаткова, асабліва ў супастаўляльны м  
аспекце. А б'ектам  наш ага даследаванн я стаў рам ан I. Ш ам якіна "С неж ны я зімы " (36. тв. у  6 т. 
Т. 5. М н., 1979) і яго п ераклад  на ням ецкую  мову: I. Scham jakin . D as B ekenntn is (B erlin , 1972), 
прадметам  даследавання -  лексем ы  з колеравы м значэннем . У  дадзены м  паведам ленні мы 
разгледзім  паралельны я колеравы я коды  зялёны -  griln i ix  элем енты  ў  ары гінале i перакладзе ў 
сем анты ка-сты лісты чны м  аспекце.

Пры аналізе ары гінальн ага і перакладнога тэкстаў заф іксаван а 8 вы падкаў  уж ы вання 
колеракода зялёны і 10 вы падкаў  -  колеракода griin. К олеравы  код зялёны прадстаўлены  
лексем ам і зялёны, зазелянець, пазелянелы, колеракод  griin рэал ізуец ца лексем ам і griin 'зялёны', 
griinen 'зелянець' і сп алучэн н ем  griin werden (geworden) 'зелянець (пазелянелы )'. П ры м етнік 
зялёны ва ўсіх  пяці вы падках  уж ы ты  ў прам ы м  значэнні (з апеляты вам і юіён, кіпарыс, куртка і
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